[image: ]泗县实验学校九年级化学第一次月考试卷
温馨提示:亲爱的同学们，一份耕耘，一份收获。请认真审题，仔细答题。
一、选择题（每小题1分，共12分，每小题只有一个选项。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、化学在保证人类的生存并不断提高人类的生活质量方面起着重要作用。下列活动和化学无关的是
A．生产化肥，增加粮食产量           B．合成新型药物，以保障人体健康 
C．开发新能源，以改善人类的生存条件   D．开发智学网 APP，以方便学生学习
2、下列属于纯净物的是
A．液氧    B．洁净的空气       C．啤酒          D．澄清石灰水
3、正确的实验操作对实验结果、人身安全都非常重要。下列实验操作中正确的是
[image: 未命名]
4、下列实验现象的描述中，错误的是
A．红磷在空气中燃烧冒出白烟， B．铁丝在氧气中燃烧，火星四射，生成四氧化三铁  
C． 硫在空气中燃烧，发出淡蓝色火焰，D．木炭在氧气中燃烧，发出白光
5、 在医院里给病人输氧时,用到类似如图所示的装置。下列有关说法中不正确的是
[image: id:2147491053;FounderCES]
A.使用该装置可观测氧气输出的速率       B.a导管连接病人吸入氧气的塑料管
C.使用该装置可用来观测是否有氧气输出   D.a导管应连接供给氧气的钢瓶
6、某同学加热食盐水，操作正确顺序应该是
①点燃酒精灯；②加热；③用试管夹夹好试管；④往试管中加入食盐水；⑤将试剂瓶盖好，放回原处．
A  ①④③②⑤  B①③④②⑤  C④⑤③①②   D ④⑤①②③
7、某学生用托盘天平称量固体药品时，砝码与被称量物的位置放反了，称量的结果是所加砝码是，游码移至标尺处，达到平衡，则称量物实际质量为
A  4.8g         B 5.0g        C  5.2g         D 5.4g
8、 某学生用量筒量取液体，量筒摆放平稳，他首先俯视凹液面的最低处读数为19mL，倾出一部分液体后，又仰视读数为10mL，则该同学实际倒出液体的体积为
A．等于9mL	B．大于9mL	C．小于9mL	D．无法确定
9、实验室有一瓶标签脱落的无色溶液，要确定它是水或是过氧化氢溶液。你认为应该用下列哪种方法最能获得满意的结果
A．猜想假设   B．上网查资料   C．进行实验   D．交流讨论 
10、下列实验方法无法达到实验目的是
A．用燃着的木条鉴别氮气与二氧化碳	B．用澄清石灰水鉴别氧气和二氧化碳	
C．用带火星的木条鉴别氧气和空气	   D．用二氧化锰鉴别水和过氧化氢溶液
11、推理是化学学习中常用的思维方法。下列推理正确的是
A．化学变化一定伴随着物理变化，因此物理变化也伴随着化学变化	
B．物质燃烧是较剧烈的氧化反应，因此氧化反应都是剧烈的	
C．氧气可以使带火星的木条复燃，因此不能使带火星的木条复燃的气体一定不含有氧气
D．氮气和氧气的沸点不同，因此可以利用分离液态空气的方法制取氧气
12、足量的蜡烛在如下右图密闭的集气瓶内燃烧至熄灭，用仪器测出瓶内氧气含量的变化   如图所示。下列判断正确的是
[image: ]A、蜡烛燃烧前瓶内只有氧气
B、氧气浓度小于一定值时，蜡烛无法燃烧
C、蜡烛燃烧属于氧化反应同时也属于化合反应
D、蜡烛熄灭后瓶内只剩二氧化碳气体
二、填空题。（每空1分，化学反应文字表达式2分，共 28分 )
13、（5分）生活中处处有化学，空气是一种宝贵的自然资源，人类生存离不开空气。
（1）空气中稀有气体的体积分数大约为　   　，稀有气体可用于霓虹灯，是利用它的　   　（“物理”或“化学”）性质。污染空气的主要污染物为　   　和　   　。
（2）生活中______常用于食品包装，（3）澄清石灰水久置变浑浊是因为空气中有　   　。
14、（6分）某化学兴趣小组的同学在老师的指导下做了以下几个实验。根据下图所示实验，回答下列问题。
[image: IMG_256]       [image: IMG_257]         [image: IMG_256]
A铁丝在氧气中燃烧   B测定空气中氧气的体积分数  C、硫在氧气中燃烧
（1） 用装置A做“细铁丝在氧气中燃烧”的实验，但未看到“剧烈燃烧，火星四射”现象，你认为可能的原因是　　　　　          　（答出一条即可），
（2） 图Ｂ中红磷反应的文字表达式为                                           ；在实验的加热过程中，交替缓慢推动两个注射器的目的是                                        。
（3）该小组对硫在氧气中燃烧的实验做了如图C所示的改进。（	提示：二氧化硫可以溶解在氢氧化钠溶液中，生成无色的亚硫酸钠溶液）。  仪器a的名称是      。该改进实验的最大优点是                 。
15、（7分）在实验室，利用下列装置可以制取某些气体，请回答下列问题：





（1）利用B装置制取气体。装入药品前，可用注射器F检查装置B的气密性，步骤如下：
①向锥形瓶中加水至                            ，形成液封。
②将注射器F连接到装置B的导管口处。
③拉动注射器F的活塞，观察到                   ，表示装置B的气密性良好。
（2）用高锰酸钾制取氧气时，装置A需要改进的地方________________________,反应的化学文字表达式为_____________________________,反应基本类型为______________
（3）已知甲烷是一种无色无味、密度比空气小、极难溶于水的气体。实验室常用加热醋酸钠和碱石灰的固体混合物来制取甲烷气体。从上图中选择制取并收集甲烷的装置是_______（填装置编号）。
[image: 菁优网]16、（5分）用来测定空气成分的方法很多， 右图所示的是用红磷在空气中燃烧的测定方法。其中主要的实验过程是：
第一步：将集气瓶容积划分为五等份，并做好标记。        
第二步：点燃燃烧匙内的红磷，伸入集气瓶中并把塞子塞紧。
第三步：待红磷熄灭并冷却后，打开弹簧夹。          
（1）该实验集气瓶中水的作用                        、                   为了充分消耗容器中的氧气，红磷的用量应保证             。为确保实验的成功,在装药物之前应该                       。
（2）通实验还可以推断集气瓶中剩余气体的性质是                                 。(至少写两条)
17、（5分）某兴趣小组同学对实验室制备氧气的条件进行如下探究实验。
(1)为探究催化剂的种类对氯酸钾分解速度的影响，甲设计以下对比实验：
Ⅰ．将3．0g KClO3与1．0g MnO2均匀混合加热 Ⅱ．将x g KClO3与1．0g CuO均匀混合加热在相同温度下，比较两组实验产生O2的快慢。
Ⅰ中反应的文字表达式是			                      。Ⅱ中x的值应为________。
(2)乙探究了影响双氧水分解速度的某种因素。实验数据记录如下：
	 
	双氧水的质量
	双氧水的浓度
	MnO2的质量
	相同时间内产生O2体积

	Ⅰ
	50．0g
	1%
	0．1g
	9 mL

	Ⅱ
	50．0g
	2%
	0．1g
	16 mL

	Ⅲ
	50．0g
	4%
	0．1g
	31 mL


 本实验中，测量O2体积的装置是________（填编号）。
实验结论：在相同条件下，			                      。
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化学参考答案
一、选择题（每小题1分，共12分，每小题只有一个选项。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	A
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	C
	A
	D
	B


二、填空题。（每空1分，化学反应文字表达式2分，共 28分 )
13、（5分）（1）0.94%，物理性质。有害气体和烟尘。
（2）氮气（3）二氧化碳
14、（6分）（1）氧气浓度较低，铁丝较粗、铁丝未打磨等（答案合理即可）
 （2）磷+氧气[image: 菁优网-jyeoo]五氧化二磷，让二者反应更加充分，测得氧气体积分数更加准确。
（3）集气瓶，防止二氧化硫污染空气
15、（7分）（1）①长颈漏斗末端以上 ③长颈漏斗末端有气泡产生
（2）试管口放一团棉花       加热
               高锰酸钾 [image: 图片1副本] 锰酸钾+二氧化锰+氧气； 分解反应
（3） AD或AE
16、 （5分）（1）降温、吸收白烟     足量   检查装置气密性
不溶于水、不与红磷反应（答案合理即可）
17、（5分）
二氧化锰                                                          氯酸钾[image: 图片1副本]氯化钾+氧气；  3,0克   C
加热
过氧化氢溶液浓度越高，双氧水分解得越快。
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